

LA REPÚBLICA

SUSCRIPCIÓN

En la provincia. . . 1 pta. trimestre
En el resto de España. . . 1'25 » »
Extranjero y Ultramar. . . 1'50 » »

SEMANARIO POLÍTICO ORGANO OFICIAL

del Partido de Unión Republicana de la provincia

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

á precios convencionales

La correspondencia al Director

Año III

Gerona 27 de Julio de 1907

ADMINISTRACION Y REDACCION

Plaza de la Independencia, 13

Número 101

El centenario de los sitios

Aprovechando la estancia en esta ciudad del Diputado á Cortes por este distrito D. Eusebio Corominas, estimado amigo nuestro, le rogamos nos dispensara el obsequio de manifestarnos el estado de este asunto del Centenario de los sitios, tan interesante para la inmortal Gerona.

Con mucho gusto voy á complacerles, dijo el Sr. Corominas—. Adviertan ustedes, que la primera vez que tuve el honor de ser diputado por este distrito, fui á Madrid, sin que nadie me hiciese indicación alguna respecto á las fiestas, legítimas pretensiones de la ciudad de Gerona.

En el Congreso me enteré, que por iniciativa del Sr. Moret, se había planteado esta cuestión, y recordando el acuerdo de las Cortes de Cádiz, me puse al habla con los Sres. Moret y Canalejas, quienes se comprometieron á otorgar á Gerona, mediante una ley, lo que se trataba de conceder á Zaragoza por cuya ciudad era diputado D. Segismundo Moret.

Y tengo la seguridad de que el compromiso se habría hecho efectivo, si aquellas Cortes hubiesen prolongado su vida y si el partido liberal no se hubiese desacreditado en el Gobierno.

¿Que ha sucedido después? Se constituyó el gobierno que preside Maura, en cuyo ánimo influyó Moret con el deseo de complacer á los zaragozanos.

Hay que saber, que el mayor cacique de la provincia de Zaragoza es don Gabriel Maura, hijo del Presidente del Consejo de Ministros, uno de los iniciadores de la ley sobre el impuesto á los azúcares, cuya ley, según se ha dicho en las Cortes, ha tenido por objeto salvar cuantiosos intereses zaragozanos, suponiendo los maliciosos, que todas estas atenciones dispensadas á una provincia aragonesa, han tenido por objeto aislarla de Cataluña levantando una muralla que detuviera la marcha triunfal de Solidaridad Catalana.

Finalmente el ayuntamiento de esta ciudad se acordó de este modesto Diputado y hace poco tiempo recibí una comunicación, rogándome me interesara en este asunto de la conmemoración del centenario del sitio de Gerona.

Me enteré del estado del asunto y resulta, que el Sr. Moret, con su gran influencia, ha procurado en favor de Zaragoza los recursos que el presupuesto del Estado ofrecía y además el permiso para una lotería cuyos beneficios se dedicarían á la construcción de un monumento en la capital de Aragón.

Y como el Sr. Maura no habrá contraído compromiso alguno con los diputados

de Manresa, Gerona y otros sitios mentados en el acuerdo de las Cortes de 1812, ha podido contestar al Sr. Soler y March, que por falta de recursos no podía atender las pretensiones de las ciudades que con tanta gloria lucharon por la independencia española.

Los Diputados por esta provincia señores Marial, Ventosa y Calvell y Salvatella se han preocupado de este asunto, y por encargo mío, ausente yo de Madrid, ha cuidado de él el senador Sr. Farguell. Y todos han visto defraudadas sus esperanzas.

En Octubre próximo, cuando las Cortes reanuden sus sesiones, presentaremos un proyecto de ley, pidiendo el cumplimiento del acuerdo de las de Cádiz, y el crédito correspondiente en los presupuestos del Estado.

Pero he de decir toda la verdad; si las ciudades interesadas hubiesen puesto mayor interés en esta cuestión, es posible que el resultado habría sido satisfactorio.

Durante las anteriores Cortes, el Alcalde de esta ciudad, jamás se dignó dirigirme una carta ni hacerme encargo alguno referente á los intereses de Gerona. Seguramente no me consideraba Diputado á la altura de la misión que los electores me habían encomendado.

Con gran satisfacción mía el actual Alcalde me ha hecho el honor de acordarse de mi modesto nombre, y aunque un poco tarde, y no lo digo en tono de censura, reclamó mi intervención en este y en otro asunto, me refiero á la aprobación del nuevo plano de la ciudad.

El actual Sr. Alcalde ha interesado también en estos asuntos á los Senadores y Diputados de esta provincia, y como no he de suponer, que este llamamiento á más señores implique desconfianza respecto al Diputado por Gerona, yo me felicito por ello, porque sin solicitarlo, se ha repartido á todos la responsabilidad que de otro modo solo á mi poco afortunada gestión se habría imputado.

Esto no obstante, apesar de las declaraciones del Sr. Maura, me permito abrigar esperanzas, y en Octubre próximo verán Vds. si he tenido la desgracia de equivocarme.

Deseo que esta breve explicación satisfaga á Vds. y á los lectores de LA REPUBLICA.

Agradecemos muy de veras al digno representante á Cortes por Gerona Sr. Corominas. la luz que muy complaciente se ha servido derramar sobre este asunto, y que muy gustosos trasladamos á estas columnas, en la seguridad de que han de acojerla con agrado nuestros lectores.

Y quizás evite de paso interpretaciones erróneas, cuya disculpa tan solo pudiéramos hallar en la ignorancia.

Enemigos del Pueblo

Cada vez que oradores furiosos ó periódicos populacheros pronuncian ó estampan en letras de molde la frase «Enemigos del pueblo», me acuerdo del malogrado Ibsen y de su obra «Un enemigo del pueblo».

Ciertas situaciones políticas por que atraviesa la vida social, particularmente aquellas que obedecen á circunstancias de acción y en que el meeting y las rotativas apasionan el ánimo de los servidores de las causas populares no falta el consabido tilde de enemigo del Pueblo á todo aquel que no se presta á secundar los planes de los jefes que pregonan actos de fuerza para llevar á término una contienda ocasional y pasajera.

En el acto más insignificante de nuestras costumbres políticas y en que necesariamente concurren á él representantes de fracciones distintas dispuestas cada una de ellas á colaborar si se discute ó á vencer si se lucha aparece siempre el amigo del pueblo, real ó fingido pero titulado amigo al fin y los otros enemigos incluso aquellos que tacitamente laboran por el porvenir del pueblo sin haber tomado jamás la iniciativa de expresar públicamente y como motivo de propaganda la intervención que el mismo debe ostentar en todo cuanto afecta á la vida social. La conciben, la sienten necesaria, pero no oportuna todavía. Es cuestión de forma, que no da derecho á atribuir lo que en desdoro de la educación cívica se atribuye.

Sin concretar la integración de los partidos en la política española advertimos un partido-teoría que tiene grandes prosélitos entre la gente intelectual cual es el aristocrático. Los que predicán las excelencias del regimen aristocrático prescinden en absoluto del sufragio universal como teoría política; reniegan del mismo atribuyéndole todo lo que de peor grava la organización social. Su finalidad es altamente progresiva y simpática pero carece de los adeptos necesarios su teoría para poder realizar y fundamentar algo prudente.

No cabe duda de ninguna clase, que desea esta teoría como ninguna otra el bien del pueblo. Constituiría su implantación, un preámbulo eficaz para que el pueblo una vez capacitado de su valer pudiera imponer el sufragio con garantía, de que no se conculcaría su espíritu democrático y no obstante el primer epíteto que se lanza entre los patrocinadores de la aristocracia intelectual es de que son enemigos declarados del Pueblo ya que le privan del único derecho por el que deja oír su voz en las esferas gubernamentales.

La aristocracia intelectual es un sistema político de gobierno que por muchos que sean los contrarios al mismo, incurrirían en incultura si calificaran á sus leaders de enemigos del pueblo por la sola razón de que son enemigos del sufragio universal en la forma como se halla ahora implantado. Se procura por el bien del pueblo por diversos caminos. Hay partidos que amoldan su programa á una teoría, superficial, infecunda, que conceptuará la Democracia como principio de la acción política que encarnará en su más amplio sentido la representación del partido obrero-democrático á una integración parlamentaria. Este partido le denominaremos nosotros republicano-socialista ya que el estado actual de nuestra política no permite adquiera una consolidación en cuanto á cada una de las dos ideas que lo componen y completan para el partido democrático por excelencia de haberle precedido una etapa aristocrática intelectual.

La aristocracia intelectual atiende á la soberanía democrática como fin primordial de su acción, ilustra porqué no está supeditada á intereses mezquinos

educa porque no es esclava de una moral rutinaria, es civilizadora porque no vive del vilipendio.

Ni enemigos del pueblo son unos y otros partidarios de ambos sistemas, ni de otros que a discusión puedan presentarse, tenemos que partir de que cuantos sistemas descansan en motivos racionales quieren el bien del pueblo, ya inmediatamente, ya remotamente. Es cuestión de tiempo y permanencia.

La aristocracia todo y ofreciendo tan notables puntos de vista no tiene adeptos en España. Aquí quien se sienta capaz de buen gobierno factible tiene que inclinarse por la Democracia ya que de lo contrario caerá del lado de la Plutocracia.

FEDERICO FRIGOLA

Sta. Coloma de Farnés 25 de Julio de 1907.

A TODOS

Mis enseñanzas lucharon con un imposible; mis anhelos de respirar el aire de esta simpática Gerona, con la que he llegado a encariñarme, se han estrellado en la multitud de obstáculos que salen al encuentro.

Aquí pensé dejar los afanes de mi labor y de mi esfuerzo; pero el ambiente no ha respondido a mi deseo y «La voz de Gerona» no ha pasado de ser un diario no nato, aunque puse toda mi voluntad para darle calor y vida. ¿Me equivoqué creyendo a Gerona distinta de como en realidad es? Acaso: pero tranquila la conciencia y dolorida el alma dejo esta tierra en la que el valor de las convicciones queda suplido algunas veces con la aparente abdicación de los sentires.

Quise crear un diario regional, eminentemente español, franco, sincero, viviente encarnación de mis pensares de siempre y no encontré el apoyo necesario para mi empresa.

Soy espíritu rebelde a toda potestad extraña: solo a mis convicciones estoy ligado y aunque sé que donde como aquí, el no transigir implica el fracaso y no lograré el triunfo, así fui, así soy y así seré.

Para vivir en Gerona es necesario comprender y amoldarse y transigir con las relaciones que origina el carácter peculiar de esta ciudad, cuya vida acusa un no se qué, que no se acierta expresar con claridad, algo que hace factible el predominio de lo figurado respecto a la ingenuidad. Y eso permite que la apariencia en muchos casos surja victoriosa, entonces hay que hablar en tono de perfecta altanería, simulando importancia, valor, talento... aunque se sea un *Don Nadie* en las relaciones de la vida.

Así se puede vivir en Gerona, ¡que dolor tan grande y que pena tan inmensa produce esa cobardía existencia humana que en cierta esfera y en contados casos se nota en esta querida y desdichada población!

Pero en medio de mi pena una alegría sin límites llevo en mi pecho: el imborrable recuerdo del afecto que encontré durante mi breve paso por Gerona: el elemento oficial, tanto militar como civil correspondió con creces inmerecidas a mi cariño a todos; particularmente, salvo ligerísimas excepciones hipócritas, encontré por todas partes sinceridad y simpatías. A todos, pues, incluso a mis adversarios y aún a los Judas, (que no me faltaron) envío un afectuoso adiós.

A mis amigos, desde D. Manuel Moreno Churruga dignísimo Gobernador civil, al que con orgullo muy legítimo me permito dar aquel título, hasta el último de los que me demostraron algún afecto, envío un cariñoso abrazo.

Con intención he dejado el final, para la prensa de Gerona: Años ha llevo infiltrado en el alma el espíritu de esa labor diaria, labor al minuto de constante trabajo; para la prensa fueron siempre mis amores todos; al periodismo supedité muchas veces posición y paz y siendo esto así ¿que he de decir a mis queridos compañeros de Gerona? Más diría mi silencio que la más brillante prosa, pero acaso el silencio por algunos se interpretase como desprecio y quiero borrar hasta la más leve sombra de tal suposición. Adoro de la prensa la firmeza de las convicciones arraigadas (aunque esta regla general tiene alguna despreciable excepción) y esclavo yo siempre de mis sentires comprendo en absoluto los agenos que me impulsan a mirar en el compañero un hermano; así es el abrazo que envío desde estas cariñosas columnas, a toda la prensa gerundense sin distinción de colores, un abrazo fraternal, muy estrecho

¡Ojalá, en lugar de decir a todos «adiós» pudiera decir solamente «hasta luego»!

ROMERO ARANA

DE AGRICULTURA

Estamos en pleno período de recolección de cereales de invierno y las cuidados del labrador están hoy fijos en la era de donde saldrá el producto de su capital y su trabajo, que en la presente cosecha aparece ser remunerador.

Desde la antigua guadaña y hoy hasta la segadora más ó menos perfeccionada se ven trabajos en los campos, apareciendo a primera vista la diferencia del grande al pequeño y del moderno al antiguo agricultor, cosa que no debía existir, puesto que si el primero en un momento dado puede efectuar un desembolso para la adquisición de maquinarias agrícolas, el pequeño puede asociarse para su logro, como igualmente el rutinario ó continuador de procedimientos anti-económicos y hasta casi imperfectos debe seguir lo que en pró de sus intereses aconseja la experiencia, con lo cual entre otras puede peribir las siguientes ventajas: Efectuar las siegas en tiempo determinado y por ende, en un estado de madurez adecuado, cosa que a brazo es irrealizable (salvo con grande costo) por lo muy desmandados que en esta época se encuentran los obreros y en segundo término, una economía como mínimo de un 15 a 25 por ciento. Identicas ventajas nos proporcionan el empleo de las aventadoras (sin alejarnos a las atrilladoras) puesto, que el interés del agricultor está en terminar, lo antes posible la recolección por temor a tormentas ú otros riesgos, pudiendo aplicarlas especialmente en días encalmados en que el aventado a brazo no tenga efecto.

El uso de estas máquinas en las provincias por algunos agricultores y de otros instrumentos agrícolas, como son, la grada, el rulo y otros nos demuestran un poco de tendencia al adelanto y alejamiento de la rutina; pero a que puede aducirse la introducción de estos artefactos sino a que nuestros agricultores, hayan visto su empleo en otra provincia ó en la Nación vecina, una vez que en esta no existe Granja agrícola ni Campo de experiencia! Los agricultores y braceros van de este a aquellos países, los últimos a efectuar los labores y aunque no sepan el porqué de su uso, no dejan de reconocer las ventajas y economías que reportan al agricultor, demostrándonos esto que casi vencido el mayor de los obstáculos se hacen más difícil el progreso agrícola, tan solo con cultivarles era idea que en parte tienen arraigada. También nos indican síntomas de adelanto los varios Sindicatos agrícolas constituidos en la provincia cuyo objeto es el Fomento de Agricultura, el estudio de los problemas concernientes a la misma y a las Ganaderías, procurando al mismo tiempo la moralización de la clase y el estrechar con lazos de fraternidad a cuantos de la Agricultura dependan.

Ahora bien, un pueblo agrícola dotado de este espíritu de actividad y progreso y dados los buenos sentimientos de que está animado el actual Ministro de Fomento, debe atenderse y ponerle a todo alcance todos los medios que para seguir su marcha necesita empezando para ello, por la instación de un laboratorio para el análisis de los productos en general y particularmente de las tierras y abonos, por estibar en esto la producción, la economía en los gastos de la misma y como consecuencia los beneficios del agricultor, que es lo que debemos atender, toda vez que si estos son nulos, todos los esfuerzos que se realicen serán en valde.

Y por último poniendo los medios para que lleguen a cerciorarse de las ventajas que reporta un sistema de cultivo bien organizado, la duda que en definitiva no les deja apartarse de su corriente, sucumbirá ante lo que es progreso y guía en bien de sus intereses, bastando con esto, para que con sus mismas voces aumente el radio del adelanto.

ISIDRO LOPEZ

La corrida del domingo

Bajo la presidencia del alcalde de Sta. Eugenia se celebró el domingo último la novillada anunciada para que hicieran sus faenas las cuadrillas del *Algareño* y el *Torerito*.

Lamentando que no ocupara el palco presidencial el buen aficionado Guillen Sotelo, nos dispusimos a reseñar la fiesta al escuchar los acordes de la brillante banda del regimiento de Asia.

Previa la señal que hizo el presidente salieron los muchachos que habían de entendedérselas con las fieras enchiqueradas y cumplido el indispensable requisito del saludo dióse suelta al primero, buen mozo, y corretoncillo al que obsequiaron los peones con un buen número de capotazos, ninguno digno de especial mención.

Cambiado el tercio tomaron los palos *Sala itoy Blanquito* colocando el primero dos pares aceptables y uno el segundo.

Pasó a manos del *Algareño* el bicharraco que estaba incierto lo que unido a la violencia del arie impidió al espada lucirse con el telón. Aprovechando lió para recetar una estocada caída y un descabello a la primera. (Palmas)

El segundo con más piés y el mismo tipo que el primero fué banderilleado por el *Torerito* que colocó un par bueno, repite con otro abierto y pasado y termina con otro desigual. Tomó los trastos y previos unos capotazos sufriendo alguna colada soltó una estocada caída que fué suficiente para que el pavo se echara y el mismo espada saliéndose de sus atribuciones acertó con la puntilla al cuarto golpe.

El tercero de los bicharracos era bastante más pequeño que sus antecesores y fué banderilleado con las cortas por *Salario* y *Cocinero* que colocaron dos pares y medio.

Algareño dió algunos pases buenos para tres pinchazos bien colocados, acaso los mejores de la tarde pero con la desgracia de agarrar hueso dando luego una entera caída y pescuecera, descabellando al primer intento (palmas).

Dió fin a la corrida otro hermanito del anterior, un Benjamín, un becerrete casi recién nacido al que banderillearon de cualquier modo el *Cusco* (no anunciado en los carteles) y *Blanquito* y pasó en manos del *Torerito* que pasó *las moradas* para encontrar toro donde clavar el estoque.

La plaza para perder.

La presidencia acertada. Mujeres pocas pero buenas y de lo demás.....

Pepín, el madrileño.

De Sta. Coloma de Farnés

En la Escuela pública dirigida por D. Pedro Cervera tuvieron lugar los exámenes generales el día 17 del actual. Los alumnos, que en número de unos noventa concurren a ella, respondieron con soltura y acierto a la casi totalidad de las preguntas relativas a las materias de las diversas asignaturas que componen el programa de la 1.ª enseñanza. En escritura se exhibieron buenos caracteres de letras y una sección de niños mayorcitos presentó unos cuadernos de dibujo que llamaron la atención dado al poco tiempo que aprenden tan útil como interesante asignatura. En esta escuela reina un orden tan perfecto que da una idea muy aventajada de la labor pedagógica que en todos los asuntos de la ilustración de sus alumnos sabe imprimir su director, siendo muy digno de loa que en los diez meses de estar al frente de ella (hallándolo todo desorganizado y con escasísimo número de escolares) haya conseguido a fuerza de trabajo y desvelos el éxito presente. El señor Cervera, en su afán de conseguir resultados prácticos, sostiene de su peculio particular un auxiliar con título profesional y además, últimamente, un profesor de dibujo, sin que por esto haya aumentado el precio de las retribuciones.

De las corporaciones Ayuntamiento y Junta local solo acudieron tres individuos presididos por el alcalde D. Manuel Barrera, acompañándole el ilustrado secretario D. Arturo Baldrís. El señor cura Párroco D. Pedro Dalmáu, que en todos los actos relacionados con la instrucción y educación de la niñez siempre forma en primera línea, acudió también, así como el vocal de Junta D. Salvador Planas. Según manifestación del Alcalde los premios se repartirán, con toda solemnidad, el último día de la próxima fiesta mayor en un salón espacioso ó en el entoldado, en cuyo caso también asistirían al acto los alumnos de la escuela pública dirigida por don Francisco Prát, que sufrieron igualmente exámenes.

Varios de los señores que por pertenecer a las indicadas corporaciones tenían el deber de asistir y ser los más firmes adalides de la enseñanza oficial, se reservan únicamente para lucir sus personitas en cuantos actos celebran unos frailes que tienen aquí establecido un colegio de 1.ª enseñanza a quienes

dispensan su más decidida protección á fin de que tengan buenos ingresos, que es lo que, en último resultado, persiguen aquellos aprovechados *hermanitos*.

Entre tanto cuando en las escuelas públicas se dan exámenes no acuden los padres de los niños, ó acuden muy pocos demostrando con su incuria é incomprendible proceder que no les interesan gran cosa los asuntos de la enseñanza. ¿Es así como se estimula y protege á los maestros?

BOLETÍN REPUBLICANO

La Comisión ejecutiva de la Junta provincial de Unión Republicana, al objeto de procurarse el estado exacto de organización del partido en la provincia, interesa le sea remitida á la mayor brevedad, lista de los individuos que forman las Juntas municipales, Comités y Juntas directivas de Centros republicanos indicando el cargo que cada uno de ellos desempeña.

CRONICA

Ayer mañana el diputado por este distrito Sr. Corominas acompañado del presidente de la Junta provincial Sr. Gómez visitaron á los Sres. Gobernador civil, Delegado de Hacienda y Alcalde de esta ciudad, conferenciando con éste último acerca de varios importantes asuntos de verdadero interés para la capital, concordiando sus opiniones, y abrigando ámbos fundada esperanza de que en plazo no muy lejano se truequen realidades lo que hoy son tan solo justas y legítimas aspiraciones del pueblo de Gerona.

Las gestiones del Diputado á Cortes por Gerona, en bien del distrito que representa son muchas y muy valiosas, ¡ojalá que la fortuna acompañe al buen deseo!

Tenemos noticias verídicas de que el agravamiento de la esposa del opositor Dr. Rodríguez Ruiz, le impedirá á este Sr. de concurrir á las oposiciones que próximamente han de celebrarse en esta ciudad para cubrir la plaza de Médico Director y Administrador del Manicomio provincial, hecho que lamentamos por el motivo, que ya dura dos meses, y por que nos imposibilita de conocer los hermosos y trascendentales trabajos hechos, algunos de los cuales han llamado la atención de personas peritas en la ciencia y en el arte.

Deseamos una pronunciada mejoría á la esposa del Doctor y hacemos votos por el inmediato y total restablecimiento de su salud, hoy tan quebrantada.

CAMPAÑA ELECTORAL.— Nuestra impresión favorable al candidato de Solidaridad Catalana proclamado por el distrito de Torroella de Montgrí se va confirmando.

Es elocuente prueba de ello el entusiasmo y cariño con que fueron recibidos el candidato Torras Sampol y propagandistas que le acompañaron, en los puntos visitados.

En Camallera, el pueblo todo con el diputado provincial Solidario Sr. Ribot á la cabeza, fueron á recibirles el 21, celebrándose luego un mitin en la plaza que se hallaba á rebosar. El público con el mayor respeto al acto y en el más perfecto silencio escuchó con agrado y aplaudió con entusiasmo los párrafos inspirados en el más puro patriotismo que les dirigieron los Srs. Font y Fargas, Martínez, Masó, Santaló y el candidato Torras Sampol.

El jueves, 25, tuvo lugar la visita electoral á la simpática villa levantina La Escala, celebrándose meeting por la tarde en el pueblo de Albons y por la noche en Verges, dirigiéndose al público en párrafos dictados por el entusiasmo los Srs. Torroella, Martínez, Font y Fargas, Planas, Roy y Pruna y el candidato solidario Sr. Torras.

Los aplausos sucedíanse á cada párrafo, avivándose el entusiasmo al grado máximo.

Hasta la fecha permanece inactivo el caciquismo sin osar poner frente al candidato de Solidaridad, contrincante alguno; quizás la causa reside en que no halla quien arriesgue dinero y prestigio en lucha

tan desigual. Y no andan mal los que así piensan, porque el otro procedimiento solo el fracaso y disgustos consiguiente puede garantizarles.

Aprendan los no solidarios en la práctica lo que no alcanzaron á comprender en las enseñanzas que pudo ofrecerles tan sana doctrina.

Falleció en Barcelona, á los 85 años de edad, hace unos días, D.^a Leona Iglesias, madre del señor Administrador general de Correos de ésta D. Ernesto Giménez Iglesias, á quien trasladamos nuestro sentido pésame por pérdida tan irreparable.

Hemos recibido un mapa de esta provincia, montado en tela, que puede plegarse y llevarse en el bolsillo, editado por la casa Alberto Martín, de Barcelona. Dicho mapa forma parte de la colección publicada por la misma casa de las provincias españolas con el título «Atlas Geográfico de España», hechos por el capitán de ingenieros D. Benito Chías, es una obra acabadísima y de suma utilidad para cuantos quieran conocer la provincia, vías de comunicación, ríos, montañas, poblaciones, etc.; está todo perfectamente situado; tirado á nueve colores; permite con facilidad hallar lo que se busca.

La baratura de su precio, dos pesetas ejemplar, lo pone al alcance de todo el mundo.

De venta en todas las librerías.

A las personas que necesiten licencia de uso de arma, caza ó pesca, les recomendamos dirijan el encargo á la Oficina Jurídico-Administrativa, Platería, 13, 3.^o, donde por una módica retribución cuidan del pronto despacho de las mismas.

El cuarteto «Artístico Gerundense» que lo forman los profesores Srs. Vidal y Moliera (violines), Serra (viola), Sobrequés (violoncello) y Colomer (pianista), ha sido contratado para los conciertos y bailes que se celebrarán los días 29, 30 y 31 del corriente, en Calonge con motivo de la fiesta mayor y por modo igual en La Bisbal, el 15, 16 y 17 del próximo Agosto.

Entre la selecta música de concierto que ejecutará, figura la primera audición del «Cuarteto» de Garreta.

En todos los conciertos, tocará un piano Ortiz & Cussó.

«La Crónica» de Palafrugell ha publicado la anterior semana un buen número extraordinario ilustrado, con vistas las más amenas de la villa y personajes de los allí nacidos los más ilustrados y salientes.

El sumario que no publicamos por suficiente original contiene escritos interesantes y por lo que hace referencia al trabajo de litografía revéla esquisito gusto.

El *Faro*, periódico de Amposta trabaja activamente para que el movimiento de Solidaridad se extienda por toda la comarca y distrito de Tortosa, á cuyo objeto se propone publicar una hoja suelta con el título de *Solidaridad*, cuyo único punto de discusión ha de ser: «Constitución en esta villa de una Junta Solidaria y manera más práctica para que el movimiento solidario sea en Amposta un verdadero acontecimiento».

El detective encargado de la importante misión de velar por la seguridad en Barcelona Sr. Arrow, es blanco de las iras por parte de la prensa madrileña, que se indigna y deshace en improperios contra el mismo, olvidando la cortesía que parece serles peculiar. Aquellos rotativos se empeñan en desconocer la realidad, que exige medida tan acertada, atentos solo al empalagoso patriotismo del que hacen constante alarde.

Es fuerza confesarlo por doloroso que sea, pero no había otro medio para normalizar la vida y volver la tranquilidad á la urbe barcelonesa que recurrir al exterior y más les valiera por aconsejarlo así los fracasos de nuestra policía, que en vez de lamentaciones estériles se preocuparan de corregir las deficiencias de la desorganizada vigilancia en nuestro país.

Hora es ya de que abandonemos el vicioso quejar y nos acordemos más de estudiar las soluciones, para llegar á obtener los deseados resultados en la práctica.

Reproducimos por lo sabroso del caso, el siguiente telegrama:

Ayuntamiento mujeril

Paris 26, á las 5 50.—Budapest.—La necesidad de nombrar sustitutos á los hombres en sus funciones legislativas ha recabado para las mujeres un derecho que seguramente tardará muchos años en reconocerlo la ley.

En el pueblo húngaro de Kirgsovia los hombres han emigrado por falta de trabajo. Las mujeres, con objeto de regular la vida municipal, se han constituido en Ayuntamiento, habiendo sido elegida alcaldesa una joven de 24 años y regidoras jóvenes del pueblo.

Es éste el primer caso de soberanía mujeril que se ha registrado en Austria-Hungria.—O.

Acompañado de sus simpáticos señora é hijos salió ayer tarde en el tren correo para Corsá, en donde permanecerá algunos días, nuestro estimado amigo y maestro en el periodismo D. Eusebio Corominas.

A los correligionarios todos trasladamos en su nombre un saludo afectuoso.

Se han celebrado exámenes en todas las escuelas públicas de Gerona, sin que ofreciera dicho acto circunstancias excepcionales.

Mayor importancia mereciera revestir, hecho tan significativo como la sumaria exposición de una labor anual de enseñanza primaria.

Anteayer permanecieron unas horas en esta ciudad los Sres. Véntosa y Calvell diputado á Cortes por Santa Coloma de Farnés y Pedro Llosás que lo es por el distrito de Olot.

Opinan ambos Diputados que el cierre de las Cortes se efectuará muy en breve y que al reanudarse en Octubre próximo se discutirá el proyecto de ley de reforma de Administración local y quizás el de reforma electoral, por lo muy difícil que resulta sea este aprobado en el Senado antes de las vacaciones.

Ha dimitido fundándose en motivos de salud el alcalde de Port-Bou don José Torroella Cardoner.

Días pasados en uno de los bancos de los jardines de la Dehesa de nuestra ciudad, se halló cadáver á José Castells, de Tarragona, por haberse propinado un pistoletazo en la sien.

En una carta dirigida al Sr. Juez, manifestaba el infortunado haber tomado la inquebrantable resolución de suicidarse.

El propietario de La Escala Sr. Villanueva completamente restablecido de su salud, acerca de la cual durante su permanencia en Madrid habian circulado dolorosas noticias, estuvo hace unos días en esta ciudad.

Este accidente de casualidad, nos ha dado á conocer que las relaciones estrechas que mantenía con Lerroux el Sr. Villanueva se han enfriado de tal suerte, que anda por las conversaciones la noticia de una efectuada ruptura.

Y no es este solo hecho que ha de lamentar Lerroux, sino que otros son ya los equivalentes; van desertando de sus filas muchos de los que más figuraban en sus últimas campañas.

El hecho por no ser aislado y si de carácter cuasi general, nos proporciona la fácil comprensión de que estamos presenciando el desquiciamiento lerrouxiano.

La revista musical *Scherzando* en su número correspondiente al mes de Julio, figura en su portada el retrato del inspirado compositor Agustín Coll Agulló, premiado por su hermosa «Catalanesca», en los Juegos Florales celebrados recientemente en Reus.

Scherzando, dedica una página biográfica al maestro Coll Agulló, y obsequia á sus lectores con la hermosa composición del propio profesor «Cancó de la Estrella».

El n.º 42 de *La Escena Catalana* consta del último folletín del drama de Pitarrá «Las Claus de Girona» y del primero de Pous Pagés en un acto «El Drach».



Fumadores

Si quereis conservar vuestra salud fumad el acreditado é higiénico

PAPEL JORDA

Imprenta de Manuel Llach, Gerona.

MERCERIA CONFECCIONES Y JUGUETES
DE
PABLO JULIA
Progreso, 23

ESPECIALIDAD en gorras y vestidos para bautizos, chambras, camisas y pantalones de señora última novedad.
Gran surtido en tiras bordadas.

Corsés a medida, novedades, cuellos, puños y todos los artículos del ramo de mercería a precios sin competencia.

NOVEDADES!
ANTIGUA Y ACREDITADA CASA
Montal y Ferrer (a) Sió
Gran surtido en gorras de todas clases
ELEGANCIA Y ECONOMIA
Rambla de Alvarez, 2, Gerona

TALLISTERIA Y EBANISTERIA
DE
EMILIO MASSO

Plaza del Aceite, núm. 3 (calle del Sach)
GERONA

Tengo el gusto de participar al público en general que en mi taller de restauración de muebles, se colocan toda clase de portiés, galerías y demás objetos de adorno, y se embalan toda clase de muebles a precios módicos y económicos.

Emilio Massó
Confitería, Pastelería

Y no es solo hecho que ha de lamentar la...
COMESTIBLES
DE

ARCADIO

GUASCH
Carretera de Santa Eugenia, 1. GERONA

SOMBRERERIA
Gran surtido de Gorras de todas clases
ESPECIALIDAD A LA MEDIDA
TERESA COROMINAS DE FITA
Ciudadanos, 10. — GERONA
Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas
Ramo particular para sacerdotes.

APRENDIZ hace falta en la imprenta de este semanario, Herreria Vieja, 5. - Gerona

RELOJERIA
de Juan Ridaura
la mas antigua de la provincia
Plaza de la Constitución, 9. Gerona
Precios nunca vistos y sin competencia.
GARANTIZADOS

Surtido completo en toda clase de relojes y cadenas. Se hacen nuevas cualesquiera de sus piezas.

Taller especial de reparaciones. Depósito de útiles herramientas y piezas para la relojería.

Mediana de Aragón
Agua mineral, Natural, Purgante, Sulfatada, Sódica, Litúmica. No exige régimen. — Es de efecto seguro. No irrita jamás.
DEPURATIVA, DIURETICA, APERITIVA Y LAXANTE.
Recomendada por los más eminentes médicos
Dos medallas de oro, Exposición de Paris de 1900 y en la de Aguas minerales de Génova de 1906

SALES NATURALES PURGANTES
obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas. Las más eficaces para todas las afecciones del aparato gastro-intestinal. Al tomarlas, disuélvase en agua caliente para que desaparezca el sabor salado que poseen. Empleadas en loción o en baño, producen efectos admirables en todas las enfermedades de la piel y en las afecciones de las vías genitourinarias de la mujer.

Representante y Depositario en la Provincia de la «Sociedad Anónima Aguas y Sales de Mediana de Aragón»
D. DE BOBET. FARMACIA DEL MERCADAL

CAJITA IDEAL
Es el mejor purgante. Aventaja a los hasta hoy conocidos
Precio 0'25 pta.

ESPECIALIDAD EN TODA CLASE DE MUEBLES
Los acreditados talleres del Sr.
BAUTISTA JOVET
ofrecen al público sus elegantes y artísticos muebles de sólida construcción, a precios puramente reducidos y de imposible competencia.

Trabajos de Escultura y Tornería

Gran surtido en artículos de Viena

Fabrica única de su importancia en la provincia movida a vapor
Fundada en 1880
Ronda de Fernando Puig y Calle de Figuerola (Frente a la Dehesa)
GERONA

DISPONIBLE

El detective encargado de la importante misión de velar por la seguridad en Barcelona Sr. Arrow, es blanco de las iras por parte de la prensa madrileña, que se indigna y desbata en improperios contra el mismo olvidando la corteza que parece ser que cubren a aquellos rotativos se emplean en descubrir la realidad, que exige medida tan acertada, al menos solo al empírico paratrotarista del que hacen cosas tales.

La fuerza contraria por dolorosa que sea, pero no debe ser para normalizar la vida y volver a la tranquilidad a la vida barcelonesa que recurrir al exterior y más les valiera por aconsejados al los trajes de nuestra policía, que en vez de lamentar las estériles se preocuparan de corregir las deficiencias de la desorganizada vigilancia en nuestro país.

Hoy es ya de que abandonemos el vicio quejarse y nos acordemos más de estudiar las soluciones, para llegar a obtener los deseados resultados en la práctica.

Reprochamos por lo sobrio del caso, el siguiente telegrama:

Hasta la fecha permanece inactivo el candidatura de Solidaridad, sin que haya tratado al candidato de Solidaridad, continúan algunos, quizás la causa reside en que no halla algún artífice dinero y prestigio en lucha